

为了 打赢 的承诺

决战决胜脱贫攻坚

致富故事

产业扶贫授人以渔 贫困户成“塘主” 年年有余

近日,记者来到贫困户李亮喜的新家时,他刚从村里的归湖伟兴淡水养殖有限公司工作回来。忙碌于“养鱼大计”,如今的他活得充实而有奔头。

李亮喜是潮州市潮安区归湖镇狮峰村建档立卡贫困户,家里有80多岁的父母需要赡养,大儿子在广州上大学,小儿子在家附近读初中。多年来,一家人的生活捉襟见肘,只能住在已相当破旧的老房子里,靠李亮喜夫妇务农维持生计。如何让老人、小孩搬进干净宽敞的新房,让一家人脱贫致富,成为摆在李亮喜面前的大难题。

转变发生在2016年。来自中山市小榄镇的扶贫工作队员进驻狮峰村,了解到李亮喜一家的情况后,帮助他改造危房建起新房。一家六口如愿搬进了明亮的新家,李亮喜心上一块大石头终于放下了。

贫困户脱贫更要靠“造血”。在对口帮扶机制的支撑下,狮峰村大力实施产业投资、产业扶贫(“公司+贫困户”)、小额信贷和以奖代补四大脱贫增收项目,取得明显实效。得益于这些,李亮喜一家走向脱贫致富小康的生活。除分红之外,产业扶贫项目渔业养殖成为李亮喜稳步增收致富的“好生路”。

“2016年开始到伟兴(公司)上班,主要负责养鱼和投料,每天工作7小时,每月就能拿到2800元的固定工资。”说起渔业养殖工作,李亮喜难掩欣喜之情。他告诉记者,今年自己还承包了十多亩鱼塘。“现在公司有专业的大学生进行养殖技术培训,鱼生病了会告诉我用什么药,再也不用像以前一样道听途说了。鱼养好之后卖给公司,不用为销路发愁。”李亮喜说,如今,他的年收入达8万元左右,“日子越过越好!”(文/图 丁玲)



李亮喜与他承包的鱼塘

南粤家政带动农村妇女就业 德庆“金牌月嫂” 月入上万元

刚添了一个女儿的冯锦微觉得自己很幸运,照顾婴儿熬了两夜之后,月嫂刘海玲终于来了。这位被大家称为肇庆德庆“金牌月嫂”的刘海玲非常忙,不提前预订基本约不上。

刘海玲一进门就忙碌起来,为婴儿洗澡、抚触,帮产妇疏通乳腺,夜里陪孩子睡,一有动静便起身照看。冯锦微夸她做得“很到位”。

今年以来,刘海玲的活儿就没停过,工作已经安排到了8月。尽管她的收费没低过每月一万元,可请她的家庭还是络绎不绝。近期,她不得不把四五月份原先请她的工作,推荐给了同村的其他姐妹。

“能不能接到单,一是看眼缘,二是看你的专业知识。”刘海玲跟姐妹们说,现在的年轻妈妈们要求越来越高,月嫂不仅要照顾产妇和婴儿的身体,还要懂一些心理学常识。

2016年,失业在家好几年多的刘海玲,报读了德庆县商贸职业培训学校开办的免费月嫂护理培训班。虽然已经养过两个孩子,刘海玲仍然受益匪浅,“从广州请来的专家讲得真专业”。

凭借专业知识,刘海玲的口碑越来越好。她不但考了催乳师资格证,如今还自费到广州学习高级育婴师课程。

德庆县人力资源和社会保障局工会主席林伟森介绍,县里自2016年开办月嫂护理课程以来,已免费培训了2000多名农村妇女。

德庆县家政服务协会会长梁波说,家政服务市场很大,协会将根据家政服务员诚信度和职业技能水平,给予1-5星的评定,促进行业规范发展。

肇庆市人力资源和社会保障局局长周燕表示,全市正实施“南粤家政·肇庆管家”工程,打造“肇庆家嫂”品牌,计划两年内免费培训2万名家政服务员,带动就业2.3万人以上。(新华)

潮州市潮安区:特色农业与乡村旅游双联动 茶山飘香 碧水引客 小康路就在山水间

四五月份,潮州市潮安区连片的青翠茶山正值忙碌的采茶季。“鸭屎香”“蜜兰香”“乌叶”……近年来,在美丽乡村建设和精准扶贫工作的推动下,潮安区不仅大力发展了凤凰单枞茶这一农业主产业,还因地制宜地拉动乡村旅游业快速发展,打造多个网红旅游“打卡”地。2019年,该区接待海内外游客数和旅游收入分别增长19.8%和20.3%,筹集扶贫开发资金累计2.12亿元,10个省定贫困村创建社会主义新农村示范村项目基本完成,7583户建档立卡贫困户全部达到脱贫条件,10个省定贫困村全部达到出列标准。

发展密码

文/图 羊城晚报记者 王漫琪 蚁璐雅



潮安区凤凰镇的茶农在茶山采茶

密码1:打造网红“白鹭湖”,“亲水经济”释活力

要问近年来潮安区归湖镇狮峰村哪里变化最大、最受瞩目,村口这个105亩的“大鱼塘”当仁不让:几年前,昔日老鱼塘摇身一变,成为荷花摇曳、鹭鸟翩跹的网红景点“白鹭湖”,吸引了许多潮汕地区乃至邻省的游客前来打卡。

狮峰村党支部书记李统伟告诉记者,近年狮峰村投入67万元,将村里的老鱼塘回填打造成“白鹭湖”,通过举办莲花文化旅游节等亮点活动,带动村民翻修旧房、危房,开发了一批特色民宿,并与旅游公司合作多方位、立体化宣传狮峰村旅游文化,大力发展乡村观光旅游。由此,不仅解决了不少农户的就业

问题,更使村民和村集体收入大大增加。“每年由白鹭湖生产的莲子在湖边就能销售一空,晚来的游客还抢不到呢!”李统伟自豪地说。

此外,村里的渔业养殖产业也快速发展。作为该村水产养殖大户——归湖伟兴淡水养殖有限公司的前任执行董事,李统伟如何凭借自己熟悉的优势产业,带动乡亲们脱贫致富?他与村干部想出了一条“养鱼大计”——结合“万亩淡水养殖示范区”建设,实行“公司+基地+农户”,大力发展渔业养殖产业,打造产销对接新模式。

目前,这个近1500亩的养殖基地由

90后“塘主”李绪洁接管。四年多来,基地为全镇养殖户、贫困户提供了一条新的致富道路,扶贫辐射范围覆盖全镇291户贫困户,还被评为全省扶贫龙头企业。“有了稳定的收入,也看到了脱贫的希望。”村里不少贫困户表示。

狮峰村日子越过越红火,近年获评潮州市新农村建设和党建示范村、“最美村庄”,也荣膺广东省首批文化和旅游特色小镇、广东美丽乡村特色村。去年,莲花文化旅游节期间,逾30万人次游客来到狮峰村一睹秀美风光。2019年,该村集体收入达36.8万元,比2018年的3.6万元增长逾9倍。

密码2:修通两条“致富路”,“茶旅之村”树品牌

“中国乌龙茶之乡”潮安区凤凰镇的高山密林中,有一个403人的村庄,因山泉涓涓而得名“叫水坑村”。长期以来,该村因地势偏僻、交通不便致经济贫困。直至近年,两条“致富路”的修建打通了该村发展命脉,使其一举实现了从省定贫困村到乡村旅游网红村的华丽“逆袭”。

第一条致富路,是村里的机耕路。以往村里进茶园的路是狭小土路,连摩托车都开不上去。近年来,帮扶单位筹集资金130多万元,修建了九条总长4070米、通往茶园的机耕路,方便了田间管养,使

茶叶质量大大提高。

第二条致富路,则是进村主干道。这条蜿蜒而上的山路从3.5米拓宽至6米多,是潮州市首条“四好农村路”,既为茶农打造了一条更为畅顺的“销路”,也为周边游客打开了一座山环水绕的茶旅小村。“现在村里一到节假日就堵车,许多游客慕名而来。”据叫水坑村党支部书记林泽程介绍,近年来通过“公司+专业合作社+基地+农户(贫困户)”模式,叫水坑村茶叶质量高、销路好,同时与旅游公司合作打造旅游特色村,打响了

特色茶旅品牌。

叫水坑村的茶旅品牌,是潮安区打造“一村一品”的缩影。近年来,该区利用特色农业和田园风光,打造风情文旅特色小镇村,不仅推出凤凰单枞茶、金石花卉、东风英实等特色产品,更带火了东风英实文化旅游节、文祠杨梅文化旅游节、“中国美丽茶园”凤西大庵古茶树茶园等一众文旅品牌,省级风情旅游小镇、省级特色村更是层出不穷,不断解锁乡村旅游和休闲观光农业相结合的“发展密码”。

纵览

10所高校启动 “青年云支教”项目

近日,共青团广东省委、广东省教育厅等7家单位联合开展新时代广东乡村青少年健康成长“两帮两促”行动,主要围绕相对贫困青少年的学业帮助、就业帮助、体质健康促进、心理健康促进四个方面开展工作,助力打赢脱贫攻坚战。

作为广东乡村青少年健康成长计划的重点项目之一,“青年云支教”今年在华南师范大学、韩山师范学院、深圳大学等10所高校启动,目标是打造一支线上线下相结合的“家庭云教师”志愿者队伍;同时,组织新东方、卓越、星火、省智慧少年宫等社会教育机构首批录制的600余堂文化及素质教育网课,5月28日在哔哩哔哩专区上线,与广大学子共享优质教育资源。

此外,广东红领中基金将设立“红领中云支教”专项,计划安排不少于500万元的专项经费用于补贴受助学生上课的软硬件设备及网络通讯,青年志愿者开展家访的交通、食宿和保险等相关费用。

· 鄒敏 粵团宣 ·

“健康直通车”开进梅州 为贫困患儿“救心”

6月1日,广东“健康直通车”乡村青少年体质健康促进行动“救心”项目率先在梅州开展,为近250名疑似患儿诊断。

本次活动聚焦相对贫困户子女和省定贫困村乡村青少年,参与筛查的先天性心脏病患者当中,年龄最小的仅1岁。广东省中医院大学城医院和珠海医院的医疗专家志愿者分别在五华县中医院、兴宁市人民医院、梅县区妇幼保健院、丰顺县妇幼保健院设点问诊检查。

经筛查后,项目将为确诊需要手术的患者建立档案,并统筹安排到广东省中医院治疗。同时,主办方还将整合社会资源建立救助基金,按照“医保报销一点,基金会资助一点,医院减免一点”的方式,解决患者救治费用,尽量减轻贫困青少年家庭负担。

接下来,“健康直通车”将开进全省137个未出列的省定贫困村,为患有重大疾病的相对贫困户,提供“一对一”长期结对跟踪帮扶。

· 鄒敏 粵团宣 ·

聚焦脱贫攻坚 聚焦特殊群体 聚焦群众关切

穗福彩公益金资助 优质公益慈善项目

近日,由广州市慈善会和广州市广益联合募捐发展中心共同主办的第六届广州市福彩公益慈善项目大赛暨2020年网络筹款大赛活动正式启动,拟总投资200万元,在全市范围内选拔资助不少于30个“聚焦脱贫攻坚、聚焦特殊群体、聚焦群众关切”的优质公益慈善项目。

大赛申报项目将聚焦广州市对口扶贫地区的脱贫攻坚项目及疫情防控等突发公共事件应急项目;社区治理、社区服务、社区营造、社区公益项目。其他社会比较关注、具有创新性的公益慈善志愿服务项目也可申报。

各参赛机构可登陆广州市慈善会官网(http://www.gzcf.org/)或关注广州市慈善会微信公众号(gzcs_org),下载填写《第六届广州市福彩公益慈善项目大赛暨2020年网络筹款大赛申报表》及相关附件资料于6月30日前发送至18988971136@163.com。

· 符畅 廖培金 ·

梅大高速梅州东环支线 其古顶隧道贯通

3日上午9时,广东省交通集团在建的梅大高速梅州东环支线其古顶隧道右洞顺利贯通,此前左洞已于5月初贯通。该隧道双线贯通,为项目后续施工打通关键节点。梅大高速公路梅州东环支线项目,是广东省“十三五”规划的重点项目之一,计划2020年底建成通车,全面助力粤东地区经济发展。

其古顶隧道自2017年9月开工以来,受地质条件影响,出现不同程度的下沉变形等情况。类似“黑巧克力”特质的炭质泥岩,遇水易水化、遇风易风化,开挖后围岩自稳能力差,给施工带来很大困难,被认为是目前广东省建设难度最大的隧道项目之一。

为此,项目在施工过程中利用先进地质钻机对掌子面前方围岩进行软弱破碎带及断层富水体探测,还每隔5米布设一个断面强化监测点,加强全流程安全管控,确保整体结构受力稳定。“建设过程很苦,如今双线贯通了,感觉还是很甜,就像吃了一塊巧克力。”已经鏖战了两年的施工工人李师傅说。

· 王丹阳 桥轩 森强 怡兴 ·

头雁日记

越到决战决胜时 越需啃下硬骨头

讲述人 潮安叫水坑村驻村第一书记蔡庆辉

记录时间 6月1日 整理 羊城晚报记者 王漫琪 蚁璐雅

我原本在潮州市政府办公室综合科担任科长,当初选择驻村扶贫时曾让一些人不解。“为何要到偏远山区驻村呢?”不少人这样问我。我认为,自己在镇、县、市三级都干过,唯独没有在村级单位工作的经验;今年又是脱贫攻坚的决战决胜之年,许多难啃的“骨头”要有人来啃。怀着只要用心用情一定能把工作干好、不问前程报效祖国的想法,2019年初,我来到了叫水坑村。

果不其然,村里工作非常琐碎,难啃的“骨头”也很多。记得村里文化服务中心刚筹建时,因集体用地不足,为了动员村民们让出土地,我们扶贫干部和村干部“跑脚皮、磨嘴皮”,挨家挨户做思想工作。后来,包括担任党支部书记的林泽程在内的两个党员带头让出自己的茶园,合11户村民之力,2019年8月终于顺利建成文化服务中心。现在,中心又正筹划文化馆、茶艺馆等项目的建设。

最有成就感的事,是村里修了机耕路,大大改善了茶园种养环境,为叫水坑村

茶叶的提质增效打下了基础。以前,村民运送生产资料设备去茶园仅靠肩挑腿走,摩托车上山几乎无路可行,种茶工作效率特别低。总长4070米、宽1.35米、全部铺上水泥的机耕路,大大方便了村民劳动耕作,真正让农户实现了增产增收。

到目前为止,叫水坑村还完成了多个新农村建设项目,包括主村道及村口改造提升工程、饮水工程、污水处理设施、党群服务中心、文化服务中心、景观平台、旅游服务部等等,碧桂路栈道也在紧锣密鼓推进中。

作为扶贫干部,我经过深入调查了解,感觉村子落后的主要原因是“四缺”——缺资金、缺土地、缺人才、缺技术。围绕这些难点、痛点,我们有针对性地开展工作:通过与潮州市天池茶业股份有限公司开展科技项目合作,共建茶叶产业基地,带动贫困户增收;与潮州市玉瑶山庄生态旅游有限公司合作,在村建设茶叶加工厂,发展茶叶深加工;同时,以“公司+专业合作社+基地+农



蔡庆辉(左)与村干部、村民在新建楼房前合影

户(贫困户)”的模式,创建单枞茶产业发展平台。另外,村容村貌大大改善后,我们也因地制宜充分利用乡村旅游资源,使茶叶产业和乡村旅游互相促进,实现由“外力输血”向“自身造血”的转变,让产业真正兴旺富民。

虽然扶贫工作琐碎又艰苦,但扶贫成果让我们感到欣慰。比如说,叫水坑村开始吸引人员回流了,之前村里常住人口只有一半,现在已经提高至2/3。村子想要真正焕发出生机,人是其中核心。

目前,叫水坑村相对贫困户16户44人已全部脱贫。据初步统计,2019年,全村有劳动力贫困户人均可支配收入达22980元,均超过省定收入目标;村集体收入由2016年的1.47万元提高到2019年的14多万元,实现贫困村退出目标。